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Acabaram a União Soviética e a Guerra Fria e todos suspiramos aliviados. Mas em vez de espíritos desarmados proliferaram 
novos fantasmas nucleares e perdemos até a primeira condição para um tranqüilizador equilíbrio de terror que é saber 
de que lado virão os mísseis. A crise atual no mundo é uma crise de nitidez (...). Os que insistem em reduzir tudo a um 
choque de civilizações querem, na verdade, reduzir tudo a outra Guerra Fria, recuperar a simplicidade de um confronto 
entre potências com a simplificação adicional de que desta vez só um lado é uma potência...

As características da atual geopolítica mundial que justificam o ponto de vista expresso pelo autor são:

(A)	 assimetria política – corrida espacial – dispersão mundial do poder bélico

(B)	 sectarismo religioso – corrida armamentista – constituição de blocos militares

(C)	 bipolaridade cultural – proliferação nuclear – militarização dos países islâmicos

(D)	 multipolaridade econômica – unipolaridade militar – multiplicação dos conflitos regionais

                 O Globo, 13/08/2006

Luiz Fernando Veríssimo
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Adaptados de Atlas geográfico escolar. Rio de Janeiro: IBGE, 2004.
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Compare os mapas acima.

A alternativa que indica de forma correta dois Estados brasileiros e o tipo de relação, verificada em ambos, 
entre os graus de concentração da terra e de modernização agrícola é:

(A)	 Maranhão e Piauí – inversa

(B)	 São Paulo e Bahia – direta

(C)	 Mato Grosso e Tocantins – direta

(D)	 Santa Catarina e Espírito Santo – inversa

Concentração da terra Modernização agrícola

Nos últimos sessenta anos, assistiu-se à aceleração dos ritmos de circulação de pessoas, mercadorias, 
capitais e informações. As questões da área de Ciências Humanas e suas tecnologias enfatizam a 
análise do impacto dessa aceleração no campo das relações socioculturais e econômicas.
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A análise da tabela permite estabelecer uma associação entre demografia e hierarquia urbana que pode ser 
formulada corretamente como:

(A)	 o país desenvolvido com maior população urbana abriga a metrópole mais rica

(B)	 a concentração de riqueza não apresenta relação direta com a população absoluta

(C)	 as megacidades são encontradas sobretudo na rede urbana dos países centrais

(D)	 os aglomerados urbanos mais ricos não se localizam nas grandes megalópoles do planeta

Adaptado de Davis, Mike. Planeta favela. São Paulo: Boitempo, 2006.

As dez maiores cidades por população e PIB
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A televisão tornou-se, nos últimos trinta anos, o principal meio de comunicação na sociedade brasileira.

As duas imagens possibilitam a identificação da seguinte característica dessa expansão e um de seus efeitos:

(A)	 difusão tecnológica – aumento da inclusão social

(B)	 substituição da radiodifusão – ampliação dos direitos de cidadania

(C)	 popularização dos programas transmitidos – massificação dos hábitos de consumo

(D)	 diminuição do consumo de materiais impressos – alienação em relação aos valores culturais

SCHWARCZ, Lilia M. (org.). História da vida privada no Brasil. São Paulo: Companhia das Letras, 1998.
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De acordo com o gráfico, o grupo de cor da população, seu índice de ocupação por região e a explicação histórica 
desse índice estão associados corretamente em:

(A)	 branca – elevado / Sul – imigração de colonos europeus nos séculos XIX e XX

(B)	 parda – baixo / Sudeste – extinção do trabalho escravo em meados do século XIX	

(C)	 parda – elevado / Nordeste – uso predominante do trabalhador indígena nos séculos XVII e XVIII

(D)	 negra – baixo / Centro-Oeste – proibição do emprego de trabalhadores africanos no século XVI e XVII

Anuário estatístico do Brasil 1998. Rio de Janeiro: IBGE, 1999.

Distribuição regional dos grupos de cor – Brasil – 1997
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As reformas econômicas implementadas na China nas últimas três décadas afetaram profundamente a  
organização territorial do país.

A partir da observação dos mapas, nota-se que a distribuição da riqueza entre as províncias chinesas possui a 
seguinte característica marcante:

(A)	 os espaços rurais das províncias litorâneas são mais prósperos

(B)	 as províncias com maior nível de renda são as menos urbanizadas

(C)	 as áreas mais ricas apresentam maiores disparidades socioespaciais

(D)	 os aglomerados urbanos do interior têm níveis de renda mais homogêneos

GRESH, Alain et al. L’Atlas du Monde Diplomatique. Paris: Armand Colin, 2006.

A distribuição espacial da riqueza na China
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A fotógrafa Payal Parekh estaciona seu carro ao lado da favela de Cuff Parade, em Bombaim. Filha do dono de uma 
grande confecção de tecidos de seda, Payal não sabe o que é ter medo de sua cidade. Com a máquina [fotográfica] 
pendurada no pescoço, uma câmera digital nas mãos, óculos escuros Chanel, a moça entra sorrindo pelas vielas.
– Eu não tenho o menor medo de entrar nas favelas. O único cuidado que tenho é pedir permissão para bater a foto 
antes de clicar, porque muita gente é tímida e não gosta – conta.

Adaptado de O Globo, 18/02/2007

O caso indiano revela a insuficiência do argumento que aponta a pobreza como causa primordial da violência. 
Esse exemplo permite refletir sobre a relevância de outros fatores explicativos da violência, tais como:

(A)	 origem étnica

(B)	 legislação penal

(C)	 forma de governo

(D)	 formação cultural

questão
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No mapa são indicadas alterações no espaço natural da cidade do Rio de Janeiro, em particular em sua área 
central, promovidas por diversos prefeitos em boa parte do século XX.

Uma conseqüência comum a essas reformas foi:

(A)	 o aterramento de manguezais

(B)	 a construção de habitações populares

(C)	 a ampliação das vias de circulação urbana

(D)	 a integração dos diversos meios de transporte coletivo

Adaptado de O Globo, 05/11/2005

Os aterros na área do Centro desde Pereira Passos
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Além da proximidade espacial, a origem dos imigrantes nos países da Europa relaciona-se à existência de:

(A)	 vínculos histórico-culturais

(B)	 regimes políticos similares

(C)	 redes rodoferroviárias interligadas

(D)	 características socioeconômicas equivalentes
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Adaptado de durand, Marie-Françoise et al. Atlas de la mondialisation. 
Paris: Presses de Sciences Po, 2006.

Estrangeiros em alguns países europeus, 2002
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Em 1942, o governo Vargas decretou o estado de guerra contra os países do Eixo. 

Uma das conseqüências dessa decisão, simbolizada pela propaganda do Guaraná Antarctica, está apontada em :

(A)	 aproximação com os EUA

(B)	 adoção do livre-cambismo

(C)	 negligência com a cultura nacional

(D)	 desnacionalização do setor industrial

O Cruzeiro, 12/06/1943
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O relatório elaborado pelo IPCC – Painel Intergovernamental sobre Mudança Climática – alerta para os perigos 
de alterações climáticas e suas conseqüências, como os descritos na reportagem. 

De acordo com os prognósticos, essas conseqüências serão mais sentidas nos países pobres em função do 
seguinte fator:

(A)	 emissão de gases poluentes em níveis elevados

(B)	 políticas de proteção ambiental de eficácia reduzida

(C)	 escassez de água em regiões de baixa qualidade de vida

(D)	 exploração dos recursos vegetais em áreas mais populosas

Adaptado de Folha de São Paulo, 07/04/2007

Mudanças climáticas afetarão mais os países mais pobres
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A rede McDonald’s foi fundada na década de 1940 por Dick e Maurice McDonald, mas comprada e vastamente 
expandida por Ray Kroc a partir dos anos 1950. Kroc, um imigrante tcheco, foi aparentemente o primeiro empresário 
que aplicou os princípios da produção em massa a um setor de serviços. Em conseqüência de suas inovações, hoje 
cerca de 50 milhões de pessoas por dia comem em um McDonald’s em mais de 120 países.

A rede McDonald’s tornou-se um dos símbolos de algumas das principais mudanças, ocorridas em diversos 
países, nos últimos cinqüenta anos. Sua história se confunde com a das relações econômicas internacionais.

Uma mudança que pode ser representada pela expansão dessa rede e sua respectiva causa histórica são:

(A)	 mundialização da cultura – extinção da dualidade local/global

(B)	 padronização do consumo – expansão de empresas transnacionais

(C)	 americanização dos costumes – internacionalização tecnológica do setor industrial

(D)	 uniformização dos hábitos alimentares – integração mundial dos mercados nacionais

Adaptado de BURKE, Peter. Folha de São Paulo, 15/04/2007.
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Adaptado de ADOUMIÉ, Vincent et al. Histoire géographie, 3ème. Paris: Hachette Éducation, 2006.

questão
 57

O gráfico aponta importantes mudanças no padrão de consumo de países desenvolvidos, entre as décadas 
de 1950 e 1990.

O modelo produtivo e a correspondente explicação para tais mudanças estão apontadas em:

(A)	 consumismo – aumento do volume de crédito para a população

(B)	 sistêmico-flexível – adoção do livre-cambismo como política alfandegária

(C)	 fordismo – transferência aos trabalhadores de ganhos de produtividade

(D)	 neofordismo – redução do preço dos produtos por subsídios governamentais

Equipamentos dos domicílios em porcentagem na França
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O ritmo do crescimento demográfico da espécie humana, frente aos recursos naturais disponíveis no planeta, 
gera polêmica entre cientistas há pelo menos dois séculos.

A ilustração expressa uma perspectiva sobre o crescimento da população mundial coerente com a seguinte 
teoria demográfica:

(A)	 liberal

(B)	 marxista

(C)	 reformista

(D)	 neomalthusiana

Adaptado de ADOUMIÉ, Vincent et al. Histoire géographie, 6ème. Paris: Hachette Éducation, 2004.
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 58 O novo mapa do jazz

Durante décadas, músicos e jornalistas norte-americanos trataram os jazzistas estrangeiros com a condescendência 
com que os brasileiros assistem ao desfile de uma escola de samba do Japão. Essa fase passou. Foi substituída pelo 
sentimento de que os sopros de inovação do jazz têm vindo de fora.

Com base nas informações acima, e considerando o processo de globalização contemporâneo, uma das 
tendências da difusão cultural das últimas décadas é:

(A)	 formação de uma cultura mundial homogênea, marcada pela supremacia dos elementos culturais dos 
países centrais

(B)	 constituição de uma rede de influências culturais recíprocas, facilitada pelo desenvolvimento mundial das 
telecomunicações

(C)	 eliminação do amplo predomínio cultural norte-americano sobre o mundo, delineado a partir do declínio 
econômico dos Estados Unidos

(D)	 preservação da originalidade das características culturais de cada nação, evidenciada pela contribuição 
dos imigrantes aos países de destino

questão
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A partir desta edição VEJA passará a grafar a palavra estado com letra minúscula.
Os povos de língua inglesa, generalizando, esperam do estado a distribuição equânime da justiça, o respeito a 
contratos e à propriedade e a defesa das fronteiras. Mas não consideram uma dádiva do estado o direito à boa vida 
material sem esforço. Grafam “state”.
Com maiúscula, estado simboliza uma visão de mundo distorcida, de dependência do poder central, de fé cega e 
irracional na força superior de um ente capaz de conduzir os destinos de cada uma das pessoas.

O modelo de Estado contra o qual o editorial se posiciona e o modelo de Estado que fundamenta a decisão dos 
editores da revista estão identificados, respectivamente, na seguinte alternativa:

(A)	 Mínimo; Comunista

(B)	 Socialista; Capitalista

(C)	 Corporativista; Keynesiano

(D)	 Bem-Estar Social; Neoliberal

Adaptado de Veja, 14/03/2007

Adaptado de Veja, 15/11/2006
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A política dos governos militares (1964-1985) dirigida à ocupação da Amazônia mobilizou a atenção de artistas 
e intelectuais. 

O cartaz acima, de um filme nacional produzido à época, remete à seguinte estratégia governamental para a 
região e a seu respectivo efeito socioeconômico:

(A)	 integração regional – modernização urbana

(B)	 ampliação da rede rodoviária – aculturação da população local

(C)	 proteção do equilíbrio ambiental – elevação da renda per capita

(D)	 estímulo às atividades extrativistas – coletivização da ocupação agrícola

Gomes, Angela de Castro et al.  A República no Brasil.  Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2002.
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CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS 
(Adaptado da Sociedade Brasileira de Química - 1999)
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